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Abstract: Managementul este o formă de conducere axată pe anticiparea schimbărilor şi modificărilor ce 

trebuie operate în cadrul întreprinderilor şi a interacţiunilor acesteia cu mediul ei. Managementul 

strategic este procesul prin care conducerea de vârf a întreprinderii determină evoluţia pe termen lung şi 

performanţele acesteia , strategia este ansamblu de operatii si manevre, realizate în vederea atingerii unui scop. 
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1. MANAGEMENTUL STRATEGIC 
Este o formă de conducere axată pe anticiparea schimbărilor şi modificărilor ce trebuie operate în 

cadrul întreprinderilor şi a interacţiunilor acesteia cu mediul ei de existenţă pentru a împiedica apariţia 

situaţiilor în care bunuri şi servicii oferite de firma de comerţ, producerea dar şi vânzarea acestora să 

devină total depăşite, neconcordante cu mutaţiile ce au avut loc. [3] 

Strategia unei întreprinderi conturează căile prin care aceasta îşi urmăreşte atingerea scopurilor în 

condiţiile date de oportunităţile şi ameninţările, prezentate de mediul ei de acţiune, precum şi ale 

resurselor şi capacităţilor sale. Prin prisma acestei definiţii, factorii determinanţi ai stategiei sunt în 

principal: 

 Scopurile urmărite de întreprindere; 

 Mediul extern al întreprinderii; 

 Situaţia ei externă. 

Managementul strategic este procesul prin care conducerea de vârf a întreprinderii determină 

evoluţia pe termen lung şi performanţele acesteia, asigurând formularea riguroasă, aplicarea 

corespunzătoare şi evaluarea continuă a strategiei stabilite. 

Conceperea şi implementarea unui proces de management strategic implică fundamentarea lui pe 

un ansamblu de elemente metodologice, cu posibilităţi de adaptare la specificul previzionării, care 

constituie esenţa managementului strategic dar şi la particularităţile întreprinderilor. 

Strategia funcţională se ocupă de obţinerea productivităţii maxime, cu resurse ce le are la un 

moment dat.[1] 

Dimensiunea strategică a managementului este asigurată de existenţa unei gândiri strategice şi a 

unei culturi organizaţionale favorabile schimbării şi performanţei într-un mediu extern concurenţial. 

Orice strategie de dezvoltare a firmei, pentru a fi eficientă, trebuie elaborată temeinic, ştiintific. 

De aceea, la momentul elaborării ei, este necesar sa se ia în considerare  totalitatea factorilor care pot avea 

influenţă asupra acesteia, să se analizeze fiecare dintre acesti factori si să se desprindă modul în care îşi 

pun amprenta asupra strategiei firmei, presiunea pe care o exercită şi sensul acţiunii. 

 

2. CLASIFICARE IN FUNCTIE DE DINAMICA OBIECTIVELOR 

 

 În funcţie de dinamica obiectivelor fixate, strategiile organizaţiei se grupează în trei 

categorii: strategii de dezvoltare, strategii de consolidare şi strategii de redresare.[2] 

STRATEGII DE DEZVOLTARE 

Strategiile de dezvoltare presupun stabilirea unor obiective superioare obiectivelor din perioadele 

anterioare atât din punct de vedere cantitativ, cât şi calitativ. 

Acestea sunt strategii globale care vizează extinderea activităţilor desfăşurate de firmă, prin 

prisma mai multor criterii. În cazul unităţilor economice, dezvoltarea semnifică de regulă sporirea 

vânzărilor şi a veniturilor, deşi sunt posibile şi alte criterii de apreciere (ca de exemplu numărul de pieţe 

pe care actionează). 

Există trei strategii principale de dezvoltare: concentrarea, integrarea pe verticală şi diversificarea. 



STRATEGII DE REDRESARE 

Strategiile de redresare se caracterizează prin faptul că în cadrul lor se stabilesc obiective 

strategice la nivelul obiectivelor stabilite într-o perioadă anterioară, dar superioară obiectivelor stabilite în 

perioada imediat precedentă. 

 Aceste strategii sunt acelea care au în vedere dorinţa sau nevoia de reducere a activităţii 

economice a firmei, în general prin intermediul reducerii costurilor (reducerea sau eliminarea cheltuielilor 

neesenţiale şi instituirea unui control ferm al costurilor) şi/sau prin intermediul reducerii activelor 

(vânzarea de terenuri, echipamente sau a unor subunităţi).  

Strategiile de redresare sunt: restrângerea, reorientarea, renunţarea, falimentul şi lichidarea. 

 

 

STRATEGIA DE CONSOLIDARE 

Strategiile de consolidare cuprind obiective strategice cantitative la nivelul celor stabilite în 

perioada precedentă, dar superioare din punct de vedere calitativ realizărilor din perioadele anterioare. 

 Organizaţia în general şi întreprinderea în special adoptă strategii de consolidare după anumite 

perioade de dezvoltare, mai ales din punct de vedere cantitativ, de extindere pe noi pieţe de desfacere. 

Prin intermediul strategiilor de consolidare, organizaţiile urmăresc să-şi îmbunătăţească latura calitativă a 

activităţilor desfăşurate şi prin aceasta să-şi consolideze poziţiile ocupate pe piaţă.  

Literatura de specialitate prezintă trei tipuri de strategii.  

Acestea sunt: 

-strategia corporaţională 

-strategia companiei (interprinderilor) 

-strategia funcţională 

Strategia corporaţională constă în: 

-stabileşte domeniile în care va concura 

- stabileşte obiectivele pe termen lung 

- stabileşte durata acţiunilor şi a alocării resurselor pentru realizarea obiectivelor 

Strategia companiei constă în stabilirea modului de acţiune într-un anumit domeniu sau nivel 

organizatoric pentru asigurarea accesului şi competivităţii companiei (interprinderilor) pe piaţa produsului 

respectiv. 

Strategia funcţională se ocupă de obţinerea productivităţii maxime, cu resurse ce le are la un moment 

dat. 

Dimensiunea strategică a managementului este asigurată de existenţa unei gândiri strategice şi a 

unei culturi organizaţionale favorabile schimbării şi performanţei într-un mediu extern concurenţial. 

 

3. MANAGEMENTUL STRATEGIC COMPETITIV 

 

Explicaţiile şi definiţiile date până acum au avut în vedere o singură organizaţie, respectiv, 

echilibrul dinamic dintre ea şi mediul extern ei. În realitate, organizaţiile se află într-o continuă 

competiţie, care influenţează puternic managementul şi comportamentul organizaţional.. Succesul unei 

firme pe termen lung depinde nu numai de realizarea unui echilibru dinamic între managementul ei şi 

mediul politic, economic, social şi cultural extern ei, dar şi de concurenţa pe care alte companii de 

automobile o fac, în zona respectivă. 

 Această concurenţă poate fi controlată într-o anumită măsură printr-o serie de politici 

protecţioniste, dar ea nu poate fi eliminată. 

 Totodată, în condiţiile globalizării activităţilor economice, competiţia între fabricanţii capătă 

dimensiuni şi intensităţi noi, care generează presiuni formidabile asupra fiecărui competitor. 

Managementul strategic al fiecărui fabricant de automobile trebuie să ia deci în consideraţie şi această 

presiune a competiţiei şi să ofere soluţii care să ţină seama şi de strategiile celorlalţi competitori. 

 În context competiţional, managementul strategic este procesul managerial prin care o organizaţie 

obţine o competitivitate strategică şi venituri deasupra mediei.  



Managementul strategic s-a dezvoltat în mediile puternic conflictuale sau competiţionale în care 

supravieţuirea şi succesul unei organizaţii depinde de realizarea unui echilibru dinamic între forţele 

interne şi cele externe organizaţiei şi respectiv, de obţinerea unei competitivităţi strategice în raport cu 

celelalte organizaţii concurente. 
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